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PROCES-VERBAL
de la

71me ASSEiABLEE GENERALE
a

SAIGNELEGIER

au Temple

le Ter septembre 1934, ä 9 h. 30.

Presidence : M. Jean Gressof, avocat, President central.

I. Seance administrative.

Ier septembre 1934 une date qui merite d'avoir sa place re-
servee au livre d'or de l'Emulation jurassienne.

Au chef-lieu des Franches-Montagnes, on est heureux et fier
de recevoir l'elite intellectuelle du Jura et on nous accueille avec
une chaleureuse cordialite.

La seance administrative se deroule au Temple. Elle est ouverte
ä 9.30 heures par Monsieur le President Central qui ne cache pas
sa joie de constater avec quel empressement nos differentes
sections ont repondu ä l'invitation du Comite central. Toutes les
regions du Jura ont leurs representants ; plusieurs emulatcurs, tou-
jours fideles au rendez-vous, sont venus de Berne, de Bale, de Fri-
bourg, de Neuchätel, de Lausanne, de Geneve. Felicitons-nous, car
c'est une preuve tangible de l'interet qu'eveille toujours notre
belle association jurassienne.
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1. DISCOURS DE BIENVENUE. — Au nom de la section des

Franches-Montagnes, qu'il preside avec un beau zele et une rare
competence, M. Paid Bacon, professeur, souhaite la bienvenue aux
Emulateurs jurassiens.

Nous nous en voudrions de resumer ici ce remarquable discours
qui a sa place reservee dans le present volume.

2. RAPPORT D'ACTIVITE. — M. Gressot, president du Comite
central, donne connaissance du rapport sur l'activite de la societe
pendant l'exercice 193371934. Ce tableau, brosse de main de maitre,
contient des details fort interessants. II donne l'impression tres
nette qu'au sein de l'Emulation jurassienne, on continue ä tra-
vailler au developpement litteraire, artistique et scientifique du
Jura Bernois.

Le rapport precite paraissant in extenso dans les «Actes»,
nous nous abstiendrons d'en donner un apercu au proces-verbal.

3. REMPLACEMENT D'UN MEMBRE DECEDE, AU COMITE
CENTRAL. — Le comite central a perdu un de ses membres les

plus devoues, un collaborateur fidele et competent, le Z> Ernest
Ceppi, medecin ä Porrentruy. Son remplacement au sein de notre
organe central a dejä ete envisage en seance de la Delegation generale,

oü d'emblee la candidature de M. Paul Cuttat, pharmacien, a
recueilli l'unanimite des suffrages. Par un vote tacite, l'assemblee
generale se rallie ä cette proposition. N'oublions pas que M. Cuttat
a touiours porte le plus vif interet ä la vie de l'Emulation
jurassienne, ä l'histoire de notre petit pays. Sa precieuse collaboration
nous est assuree.

4. APPROBATION DES COMPTES. — M. Pierre Nicolet,
president de la section Erguel, donne connaissance du rapport de
verification. L'assemblee fait siennes les conclusions des reviseurs,
MM. Dr Brahier, avocat et Wüst, professeur, tous deux ä Moutier.

Une fois de plus, nous sommes en deficit (Fr. 326.40) et le

grave probleme des finances devra, une fois encore, faire l'objet
de toute la sollicitude du Comite central.

MM. Girardin, directeur et Crevoiserat, professeur, sont desi-

gnes comme verificateurs des comptes de l'exercice 1934/1935.

5. LIEU DE LA PROCHAINE ASSEMBLEE. — En consultant
le tableau de rotation etabli par le comite central et adopte par
la Delegation generale, on constate que c'est ä la section de Neu-
veville qu'incombc le soin d'organiser la prochaine assemblee gene-
rale.

Sans avoir consulte specialement les membres de son comite,
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M. le Pasteur Krieg', president, a l'impression que les Emulateurs
neuvevillois seront tout disposes ä faire le necessaire.

Au nom de la cite des bords du lac, M. Krieg remercie le comite
central d'avoir bien voulu songer ä la Neuveville comme siege de
la 72me assemblee generale.

6. RECEPTION DE NOUVEAUX MEMBRES. — Les candidatures

de 76 nouveaux membres sont presentees ä l'assemblee avec
recommandation speciale de la Delegation generale. Un vote una-
nime accueille ces futurs Emulateurs. La liste par section de ces

nouveaux membres figure ä la fin du volume.

7. PROGRAMME D'ACTIVITE. — M. le President resume en
quelques points le programme d'activite qu'a trace le Comite
central, d'cntente avec la Delegation generale.

a) Crise du frangais dam le Jura bernois. — Le moment pa-
rait venu de mettre cette question ä l'etude au sein de nos sections.
II s'agit avant tout, d'examiner, en toute objectivite, les programmes

d'enseignement de nos etablissements scolaires et de voir oü
il y aurait lieu d'intervenir pour trouver un remede ä cette crise
du frangais, maladie ä Vordre du jour, aussi bien en France qu'en
Suisse romande, mais plus specialement dans notre Jura. Les causes
en sont evidemment diverses et multiples, et c'est ä les rechercher
que nos comites de sections voudront bien vouer une partie de leur
activite hivernale. De son cote, le Comite central se mettra en
relation avec les organes officiels charges de l'etablissement des

plans d'etude et de la confection des manuels d'enseignement, ceci

pour faire bien comprendre aux autorites pedagogiques que l'Emu-
lation jurassienne entend traiter ce probleme en toute objectivite.

b) Reintegration des Archives du Jura bernois au Chateau de
Porrentruy. — En date du Ier juin 1934, le Comite central a adresse
une requete au Gouvernement bernois. Prise en consideration par
notre Conseil d'Etat, cette demande n'a pas encore fait l'objet d'un
examen approfondi. Au sein de la Delegation generale, il a ete
decide de charger nos deputes au Grand Conseil, sans distinction
de partis, de faire toute demarche utile aupres du Gouvernement
dans le but d'arriver ä une solution favorable au Jura. L'idee de
declancher une campagne de presse a ete eeartee, momentanement
du moins.

c) Excursions archeologiques. — Les innombrables manifestations

de tous genres qui se sont deroulees dans le Jura au cours de
l'ete n'ont pas permis ä l'organe central de mettre sur pied l'ex-
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curs ion archeologique en Ajoie, conformement ä la decision prise
en seance de la Delegation generale, ä Bienne, le 21 avril ecoule.

Aujourd'hui, nous nous trouvons en presence d'un deuxieme
itincraire, qui, certes, merite bien de retenir notre attention. En
effet, l'Association des amis du Chateau de Colombier nous invite
chaleureusement ä visiter cet edifice dont la restauration a ete
faite avec un sens artistique remarquable, et tout en s'inspirant
des donnees historiques qui se rattachent ä ce beau monument.

D'autre part, le ltr salon jurassien des beaux-arts est ä la veille
d'ouvrir ses portes et nos amis de Tramelan nous invitent cordia-
lement ä consacrer quelques instants ä la visitc de cette exposition
qui promet d'etre fort attrayante.

Pour concilier les deux points de vue, la delegation generale
constate qu'en une seule journee on peut se rendre ä Colombier et
effectuer le retour par Tramelan. Le comite central devra s'occuper
de l'organisation de cette excursion ä bref delai. La visite des
chateaux et curiosites archeologiques est de ce fait renvoyee aux
premiers beaux jours de 1935.

d) Conferences. — Dans toutes nos sections, on prendra les
dispositions necessaires pour intensifier le plus possible le service
des conferences. Une demarche du comite central aura pour but de
faciliter ä nos sections l'organisation des grandes conferences fran-
gaises. II faut esperer que MM. les orateurs frangais consentiront
ä faire des faveurs ä nos principales localites jurassiennes qui n'ont
ni quant au public, ni quant aux finances, les ressources des villes
importantes de Suisse.

Personne ne faisant usage de la discussion sur le programme
d'activite ci-dessus, M. le President central le declare adopte taci-
tement.

8. PRIX LITTERAIRE JURASSIEN. — Nous reproduisons
integralement le rapport presente par M. le Dr Choffat, president
du jury.

« Le Jury a regu dix travaux, dont cinq en prose et cinq en
vers. II constate en general une certaine amelioration quant ä la
forme et quant au style sur les travaux du dernier concours. Pour-
tant, les fautes d'orthographe et de syntaxe sont encore trop nom-
breuses. Plusieurs candidats ont fait choix de sujets un peu dece-
vants ou meine franchement deplaisants. On prefererait les voir
abandonner la note pessimiste, desabusee, et chanter la joie de

l'effort, la beaute de la vie, le charme du visage arme.
« Le souffle reellement poetique n'a d'ailleurs que de rares

manifestations.
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« Le Jury n'a pas cru pouvoir accorder ni 1er, ni 2me prix. II
a decerne un 3me prix de fr. 20.— ä « Canzonetta », petits poemes
de M. Maurice Baumgartner, eleve de l'Ecole Normale ä Porrentruy
et un autre, de fr. 20.— egalement, ä «Atys», prose rythmee de

M. Roland Ryser ä Porrentruy, puis trois accessits de fr. 10.— cha-
cun ä «Errare humanuni est», quelques pieces de vers de M.
Edmond Chdtelain ä Lausanne, «L'exile», nouvelle en vers de
M. Rene Andre ä Beurnevesin et «Le vieux navire », poesie de
M. Jean Cuttat ä Porrentruy.

« Le prochain concours aura lieu en 1936, aux memes conditions

».

9. ASSEMBLEES GENERALES. — M. Aufranc, president de

la section de Bienne essaie de nouveau de rompre une lance en
faveur de l'idee d'organiser nos assemblies generales le dimanche.

Discutee en seance de la Delegation generale, Delemont, le
29 avril 1933, cette question a ete resolue par la negative. Par
une forte majorite, l'assemblee decide de maintenir le statu quo.

10. MUSElE JURASSIEN. — M. le Z> Andre Rais Oriente
l'assemblee sur l'organisation de la Societe du Musee jurassien ä
Delemont. II demande aux Emulateurs de soutenir cette oeuvre.

En fin de seance, M. Gressot renseigne l'assemblee sur le resul-
tat de la collecte en vue de l'erection d'un monument ä notre
eminent compatriote, M. le Dr Virgile Rossel. Au moment oü M. le
President central leve la seance administrative, le tres actif president

de la section organisatrice invite l'assistance ä passer dans
la grande salle de l'Hötel de ville oü une savoureuse collation, Offerte
par nos amis des Franches-Montagnes, attend les congressistes.

Tout en degustant le verre de l'amitie et le traditionnel
gateau au fromage, les Emulateurs applaudissent les jeunes filles de

l'Ecole Secondaire qui, sous l'habile direction de Mile Varrin avec
accompagnement au piano de Mile Juillard, interpretent quelques
jolies saynetes agrementees de chants et de ballets.

Cet intermede, tout de grace et de fraicheur, ne confirme-t-il
pas les appreciations exprimees au debut de ce proces-verbal

II. Seance lifteraire, hisforique et scienfifique.

La salle reservee ä la collation se pretant mieux ä la projection
des vues qui illustrent le travail de MM. Dr F. Koby, ophtalmolo-
giste ä Bale et Dr A. Peronne, chimiste ä Porrentruy, on inter-
vertit l'ordre des travaux de la seance d etudes.
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M. le Dr Koby donne un apergu des recherches qu'il a faites,
en collaboration avec M. le Dr A. Peronne sur « La periode neoli-
thique dans le Jura-Nord ». Illustre de nombreuses vues, ce savant
expose fait l'admiration de l'assemblee.

M. Gustave Amweg, professeur ä Porrentruy, presente un travail

original et d'un reel interet: « L'Odyssee des Polonais dans le
Jura en 1833-1834-».

C'est ensuite le tour de M. le Dr H. Joliat, medecin ä la Chaux-
de-Fonds, qui, poursuivant ses travaux sur la prehistoire, nous
donne connaissance d'un chapitre de son etude sur: « Le Jura pre-
historique», essai sur l'archeologie et l'histoire de notre petite
patrie.

Et pour terminer, M. Paid Bacon, professeur ä Saignelegier,
nous presente en termes chaleureux : « Paul Froidevaux, un jeune
peintre prodige ». Age de 16 ans, ce jeune lyceen vivant ä Metz,
a vraiment le don des formes et des couleurs. Les quelques aquarelles

exposees dans la salle sont surprenantes de coloris et de

justesse. L'une d'elles representant le Boulevard Poincare ä Paris,
en automne, est tout simplement remarquable.

C'est intentionnellement que nous nous abstenons de donner
un resume plus complet de ces tres interessants travaux; nous pre-
ferons en laisser la surprise aux fideles lecteurs des « Actes ».

III. Le Banquet.

II a lieu ä l'Hötel du Cerf et compte environ 140 participants.
D'emblee, M. Abel Arnoux est aclame major de table. II debute dans
ses fonctions par la lecture de quelques lettres et telegrammes
d'excuses. Academie des sciences, belles-lettres et art Besangon ;

Societe d'histoire et d'archeologie de Neuchätel (qui a son assem-
blee generale aujourd'hui egalement et ä laquelle le secretaire
central a adresse un telegramme de cordiale Sympathie) ; la societe
d'histoire du Canton de Berne ; la societe neuchäteloise des sciences
naturelles ; la societe bell'ortaine d'Emulation ; la Societe des sciences

naturelles de Bale ; la Societe d'histoire de Fribourg; la societe
helvetique des sciences naturelles et la societe d'histoire de la
Suisse Romande.

Parmi les excuses individuelles, nous relevons Celles de M. le
Conseiller d'Etat A. Stauffer, President du Gouvernement; M. V.
Henry, Prefet de Porrentruy (charge de mission dans le Territoire
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de la Sarre) ; M. le Dr A. Ribeaud, President du Tribunal ä Por-
rentruy.

Retenus sous les drapeaux, ä la veille des manoeuvres, quelques

officiers du Bataillon de carabiniers 9 (Jura) adressent, par
telegramme, un salut cordial aux Emulateurs reunis. Ce sont les
capitaines Imer, Hirschi, Beley et les premiers lieutenants Sunier
et Morel. On applaudit ce geste aimable.

M. Camille Gorge, qui vient d'etre nomme conseiller de legation,
s'est excuse de fagon tres originale. Voici les vers qu'il nous adresse :

« Plaignez, mes chers amis, celui qu'un mauvais sort
Eloigne, en ce beau jour, de votre compagnie.
Je me voyais dejä sous les sapins du Nord,
Savourant vos travaux... Mais qui dicte ä la vie

On me retient ä l'heure oü, pour changer d'effort,
J'allais prendre avec vous le rabot et la scie.

J'ai beau dire ä mes chefs: Emidateur d'abord!
On me repond : « Tant mieux! Venez! On negocie »

J'avais pourtant pris note ä mon calendrier.
Je lis encore les mots; les lettres sont intactes.
Mais il etait ecrit que tout n'est que papier.

Adieu, puisqu'il le faut, je retourne ä mes pactes.
Mais ne m'oubliez pas, gens de Saignelegier!
Quand vous aurez fini, vous m'enverrez vos « Actes »

Et puis, c'est une suite presque ininterrompue de discours, de
toasts tous bien sentis et chacun original en son genre.

M. le Dr. A. Wilhelm, prefet des Franches-Montagnes et M.
Emile Huelin, maire de Saignelegier souhaitent aux Emulateurs
jurassiens la plus cordiale des bienvenues.

M. le Dr. Jean Rossel, juge federal et fils de notre regrette
Dr. Virgile Rossel, lit une charmante poesie dans laquelle il a chante
les beautes de nos paysages jurassiens :

Camille GORGE.
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Loin du Jura.
(Sonne!)

«II n'est jamais cl'exil au doux pays de Suisse.
Les fenetres partoat donnent stir la Maison
Par la verte ou la blonde ou la blanche saison,
Et quel que soit I'etage, ami, d'ou I'on se hisse.

A ta fenetre, il n'est done pas d'exil qui puisse,
Quand viennent les beaux soirs, troubler ton horizon,
Ou mouiller ton regard, lumineux de raison,
Ou t'amollir le ctsur quand un soupir s'y glisse.

Pourtant regarde, au soir, vers le lointain Jura!
Sa ligne est tonte bleue et te fascinera.
Tu devines derriere un soupgon de campagnes:

L'Ajoie, humble et si gaie ; une courbe, un « cledard » ;
Nos vallons, nos sapins et nos Franches-Montagnes...
Une lärme t'echappe et brouille ton regard. »

Jean ROSSEL.

M. Duvernoy nous apporte le salut cordial des Emulateurs de

Montbeliard ; M. Ch.-E. Thiebaud, geologue ä Neuchätel, nous dit,
en termes choisis, tout le plaisir qu'il eprouve ä se retrouver parnii
les Jurassiens, gens qu'il a eu l'occasion d'apprecier pendant son
trop court sejour comme officier au Bataillon 24. C'est au nom de
la Societe de geographie de Neuchätel que le jeune et tres synipa-
thique geologue s'exprime.

M. le Dr. Paul Roth, archiviste de l'Etat ä Bale, nous communique

la joie qu'il ressent de fraterniser pendant quelques heures
avec les Emulateurs jurassiens. M. l'Archiviste bälois garde un
excellent souvenir des periodes de mobilisation passees dans le Jura ;

il evoque en termes elogieux la ceremonie qui se deroula, il y a
quelques anne.es, au Chateau de Soyhieres, lors de l'inauguration
de la plaque commemorative en l'honneur de 1'historien Quiquerez.

La Societe d'histoire et d'archeologie de Bale est heureuse d'en-
tretenir de bonnes relations avec la Societe jurassienne d'Emulation.

Monseignetir Folletete, vicaire general ä Soleure et M. le
Pasteur A. Krieg de la Neuveville prononcent d'aimables paroles, toutes
de reconfort.

Nous nous en voudrions d'oublier les delicieuses productions
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musicales dues au talent de MM. Beuchat et Juillard, violonistes
et de Mile Eugenie Juillard, pianiste. Le petit orchestre musette
qui nous regala de productions pittoresques, merite aussi nos re-
mereiements et nos felicitations.

Une pensee charitable devait aller aux victimes du cyclone qui
ravagea recemment les communes de Montfaucon et de Montfa-
vergier. La proposition du secretaire central d'organiser une col-
lecte au cours du banquet recut un accueil sympathique et la somme
de fr. 150.— fut adressee au Comite de Secours.

L'horloge marque 17 heures au moment ou le major de table
abandonne sa sonnette et ses fonctions. M. le President central
lui exprime la gratitude de tous les Emulateurs presents et sur
ces bonnes paroles, la dislocation s'opere.

Merci au Comite de la Section des Franches-Montagnes et plus
specialement ä son devoue president, M. Paul Bacon, professeur!

Reussie en tous points, la 71e assemblee generale constituera
un des beaux souvenirs des membres et amis de notre belle
association.

Le secretaire central:
Ali REBETEZ,
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